

Меркой военного времени, критерием при оценке деятельности предприятий, их хозяйственных и партийных руководителей должно быть прежде всего выполнение заказов для фронта. Эти заказы — в первую очередь! А потом — все остальное. Люди, прикрывающиеся „средней“ цифрой — меньшевистские хозяйственники, они живут представлениями и настроениями, осужденными еще в мирное время.

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 167
6271

18 сентября 1941 года, четверг

Год издания XXII
Цена 15 н.

Отрешиться от настроений и мерок мирного времени

(Передовая „Правды“ за 15 сентября)

В речи по радио 3 июля товарищ Сталин призвал советских людей к тому, чтобы они отрешились от благодушья, от беспечности, от настроений мирного строительства, вполне понятных в довоенное время, но пагубных в настоящее время, когда война коренным образом изменила положение.

Война, жестокая и кровавая длится уже около трех месяцев. Эти месяцы были периодом перестройки нашего хозяйства на новый, военный лад. Сотни предприятий подчинили свою работу интересам фронта. Серьезные успехи ряда заводов авиационной промышленности уже отмечены выходящими наградными правительством. Большое число предприятий досрочно выполняет свои программы. Нефтяники увеличивают добычу нефти. Металлурги начинают давать больше сортовых плавок стали. Массовым становится перевыполнение норм в угольной промышленности. Машиностроители научились давать больше продукции с меньшим количеством работников. Многие заводы и фабрики быстро переменили ассортимент изделий и перестроились на производство чисто военной продукции. Во всем народном хозяйстве открываются все новые и новые неиспользованные ресурсы. В них — источник неуклонного роста наших сил и военного могущества.

Большое число хозяйственных руководителей и партийных организаций, возглавив огромный трудовой погром масс, сумело в дни войны значительно улучшить работу предприятий.

Вот завод, где директором является тов. Ботаров. До войны предприятие работало неважно, а временами плохо. Чаян в течение многих месяцев не выдвигался. А в дни войны серьезная опасность, нависшая над нашей родиной, заставила людей быстро подняться. Все срочные заказы, получаемые заводом от наркомата, выполняются им точно в срок или досрочно. То, на что прежде уходило несколько недель, теперь делается в дни и часы. Завод стал работать строго по суточному графику.

В пример можно поставить директора одного из металлургических заводов тов. Матвеева. Руководимый им завод хорошо работает и до войны, а теперь, каждый военный заказ выполняется еще лучше. «Как Матвеев получает военный заказ, так он начинает работать, как часы», — говорят о тов. Матвееве в наркомате.

Это и есть большевистская работа по-военному! Таких примеров — множество.

Страна наша, подвигавшаяся на священную отечественную войну с злейшим врагом человечества, все более становится военным лагерем. Тем не менее настроения мирного строительства изжиты еще не везде.

Кое-кто из работников промышленности, особенно на предприятиях в глубочайшем тылу, продолжает работать по старому, не понимая, что обстановка изменилась: что хозяйственные успехи вчерашнего дня не могут удовлетворить нас сегодня, что война требует максимального напряжения всех сил, максимального использования всей техники для достижения победы над жестоким врагом.

Нельзя теперь измерять свою работу старой меркой, меркой довоенной. Война выдвинула новые требования, многократно повысила ответственность хозяйственных руководителей. Стало быть, надо оценивать работу меркой военного времени, более строгой, более высокой. Теперь уже мало говорить об обычных процентах роста выпуска продукции по сравнению, скажем, с прошлым годом. Такое сравнение было естественным прежде, до войны. Теперь же надо раньше всего оценивать всю деятельность предприятия, его хозяйственные и партийные руководители с точки зрения того, насколько предприятие удовлетворяет потребности фронта.

Есть еще директоры — пусть их немного, но они все же есть, — которые не прочь поклянутся сто процентным выполнением плана в среднем, в целом, хотя отдельные заказы в том числе для фронта, не выполнены. Ходит такой директор и ста процентами козыряет.

В фонд обороны родины

По данным Народного Комиссариата финансов СССР к 11 сентября в фонд обороны страны поступило 450,1 миллиона рублей наличными деньгами, 800 граммов платины, 32,1 килограмма золота, 1484 килограмма серебра, на 1.314.012 рублей иностранной валюты и 223,3 миллиона рублей облигаций государственных займов.

По колхозной деревне в фонд обороны поступило 9315 тонн зерна, 3.800,5 тонны скота и птицы, 2.582 тонны молока и молочных продуктов, много овощей и других сельскохозяйственных товаров.

Но кто же не знает, что можно в общем и целом, в рублях, в тоннах по выпуску валовой продукции план выполнить и в то же время важный заказ провалить? Чего же стоит в таком случае козыряние средними процентами?!

Одни из заводов до войны все время аккуратно выполняли план. Это небольшое предприятие. Война потребовала переключить его на изготовление военного заказа. И несмотря на то, что заказ во время сделан не был, директор завода тов. Адамовский бахвалился средним процентом выполнения плана. Что это — недомыслие или банкротство директора в военной обстановке? Директор по меньшей мере проявил безрукость и непонимание условий и требований военного времени. Он не постарался пустить полным ходом предприятие, полагая, как видно, что достаточно будет, как и прежде, называть в наркомате среднюю цифру, как ему все еще будут считать толковым хозяйственником. Теперь это не выйдет! Теперь нельзя считать выполнение программы «в целом».

Меркой военного времени, критерием при оценке деятельности предприятий, их хозяйственных и партийных руководителей должно быть прежде всего выполнение заказов для фронта. Эти заказы — в первую очередь! А потом — все остальное. Люди, прикрывающиеся «средней» цифрой — меньшевистские хозяйственники, они живут представлениями и настроениями, осужденными еще в мирное время.

Наша партия всегда воспитывала и воспитывает кадры в духе нетерпимости к недостаткам. Особенную неприязнь надо проявлять к ним во время войны. Ибо мы обязаны громадной мощью нашей индустрии во всей полноте применить в интересах фронта. И если на каждом предприятии будет чувствоваться высокая организованность, если будут ликвидированы потери в производстве, покончено с неиспользованием техники, имеющим место в мирное время, если будут искоренены мельчайшие проявления безхозяйственности, нераспорядительности, то сколько дополнительного топлива, металла, машин получит наша страна, сколько дополнительного смертельного огня обрушится на головы немецко-фашистских извергов!

Надо окопательно избавиться от патристического мирного времени, не думать сейчас об удобствах для предприятия при выполнении того или иного заказа, а исходить исключительно из требований войны.

XVIII Всесоюзная партийная конференция отметила, что промышленность и транспорт в 1941 году значительно продвинулись вперед и обеспечили «дальнейший рост народного хозяйства и укрепление оборонной мощи СССР». Но, наряду с успехами, XVIII партийная конференция отметила и недочеты в работе промышленности, указала пути, как их исправить. Директивы конференции о проверке исполнения, правильного учета и использовании оборудования, сырья, материалов, топлива, электроэнергии, об освоении производства новых машин, укреплении дисциплины и дисциплины, о замене негодных и слабых работников, о строжайшем выполнении планов не в общем и целом, а по ассортименту, по заказам, по качеству. — все эти директивы войной никак не отменены. Наоборот, война с особенной отчетливостью показала всю историческую значимость решений конференции. Война особенно остро требует устранения недочетов, мешающих использованию производственных ресурсов. Держать теперь эти ресурсы неиспользуемыми было бы не только беспечностью, но и преступлением перед родиной.

Перестроить всю без исключения хозяйственную работу на подлинно военный лад, отрешившись от беспечности, покоящихся в настроениях мирного времени, поняв до конца, какое громадное значение имеет дальнейшее улучшение всей деятельности предприятий в тылу, партийные и хозяйственные работники промышленности еще лучше обеспечат фронт всем необходимым для разгрома немецко-фашистских разбойников.

Наибольшие взносы сделаны населением Москвы. В отделение госбанка здесь было внесено 44.283.059 рублей 48 копеек деньгами и на 9.210.325 рублей облигаций государственных займов.

В Сталинскую областную контору Госбанка поступило 22,4 миллиона рублей, в Хабаровскую — 16,7 миллиона рублей, в Ворошиловградскую — 15,3 миллиона рублей, в Ленинградскую городскую контору — 14,5 миллиона рублей, в Казахскую республиканскую — 13,2 миллиона рублей. (ТАСС).

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 16 СЕНТЯБРЯ

В ночь на 16 сентября наши войска вели бой с противником на всем фронте.

12 сентября советские летчики подвергли бомбардировке один из немецких аэродромов на Северо-Западном направлении фронта. Уничтожено 20 фашистских самолетов. На Юго-Западном направлении фронта советские бомбардировщики атаковали вражеский аэродром и уничтожили 16 самолетов противника. 13 сентября при налете на немецкий аэродром на Южном направлении уничтожено 10 машин противника. На Западном направлении фронта наша авиация совершила налет на фашистский аэродром и вывела из строя 7 самолетов и 2 орудия.

В воздушных боях на подступах к Ленинграду авиачаст полковника Данилова сбила за 1 день 16 фашистских самолетов. Летчики части — Неуструев, Пидтыкан, Абрамов, Харитонов, Жуков и Плавский сбили в этот день по 2 вражеских самолета.

В Баренцевом море нашими торпедными катерами и подводной лодкой потоплены 2 крупных транспорта противника.

Румынские войска несут тяжелые потери людьми и вооружением на подступах к Одессе. Об этом свидетельствуют письма и дневники, найденные у захваченных в плен и убитых румынских солдат и офицеров. Румынский офицер Тодореску в письме, которое он не успел отправить, пишет: «В последнем бою нас в течение 24 часов громила тяжелая артиллерия и обстреливала минометы. Из моего несчастливого взвода осталось в живых только 5 человек». В дневнике румынского офицера Казуку так описывается разгром одной роты: «Противник непрерывно обстреливал нас. Солдаты не выдержали ураганного

в течение 16 сентября наши войска вели бой с противником на всем фронте. Наша авиация нанесла удары по мотомехчастям, пехоте и артиллерии противника, атаковала авиацию на его аэродромах и бомбила переправы.

За 14 сентября в воздушных боях и на аэродромах противника уничтожено 29 немецких самолетов. Наши потери — 18 самолетов.

По уточненным данным нашими кораблями Северного флота 15 сентября уничтожено не 2 крупных транспорта противника, как сообщалось ранее, а 3 крупных транспорта.

По уточненным данным, при попытке немцев высадить десант на побережье острова Эзель, действиями нашей береговой артиллерии, авиации и кораблей флота уничтожено 4 транспорта, общим водоизмещением 28.000 тонн, с войсками, танками и другим вооружением, 1 миномет, 10 катеров и много мелких судов с немецкими солдатами. Сбит 1 самолет противника.

На следующий день противник, сосредоточив много транспортов, мелких судов и авиации, вновь предпринял попытку высадить десант на остров Эзель с моря и воздуха.

В результате двухдневных ожесточенных боев подавляющая часть морского и воздушного десанта противника уничтожена, остатки его сброшены в море.

Одна из наших танковых бригад, действующая на Ленинградском участке фронта, в успешном бою уничтожила 47 вражеских танков и бронемашин, 27 орудий и 13 минометов.

Наши войска отбили остров Рахмасаари на Ладожском озере. В боях за остров убито до 800 финских солдат и офицеров и потоплено 4 катера и 2 моторных бота противника. Остатки гарнизона острова взяты в плен.

Захваченные в плен офицеры и солдаты противника рассказывают о больших потерях, которые несет германорумынская армия на подступах к Одессе. Командир роты 3 батальона 13 румынского пехотного полка капитан Теодор Анка сообщил, что из 200 солдат и офицеров его роты уцелело всего лишь 20 солдат. У пленного командира 1 батальона 13 полка капитана Доробанцева была найдена докладная записка командира роты, в которой сообщалось: «Наше положение таково, что нет сил выдержать. Если еще будет так продолжаться, я сойду с ума. Я истощен. Простите, что офицер говорит вам такие вещи, но любой человек, каким бы железным он ни был, в данный момент потерял бы голову. Мои люди не могут выдержать, они уже 4 дня не ели...»

Генерал Антонеску издал приказ за № 30368, в котором угрожает строжайшими карами командирам соединений, полков, батальонов и рот, солдаты которых бояться наступать. Согласно этому приказу «если солдаты отступают, начальник обязан установить озади

и разбежались. Я их ругаю, кричу на них, угрожаю револьвером — иначе скажут, что я ничего не делаю. На рассвете русские полностью уничтожили нашу противотанковую роту».

Тревожные письма из румынского тыла от голодающих семей угнетают и деморализуют солдат. Сестра солдата 1 пограничного полка Иона Добреску пишет: «Положение у нас очень скверное. Хлеба нет. Умираем с голода. Мерка кукурузы стоит 200 лей, но и ее трудно достать». Жена солдата 11 пехотного полка Станка Ирланд сообщает мужу: «Я до сих пор не получила посылки. Мне не на что жить. Умираю с голода». Пленный сержант Иван Аджиду на допросе показал: «В Румынии парит голод. Всюду идет реквизиция продуктов для Германии. Берут все».

Тысячи молодых рабочих, колхозников и интеллигентов вступили в партизанские отряды. Многие из них стали разведчиками, наблюдателями и связистами. В Ильинском районе, Смоленской области, молодые партизаны отряда тов. К. обнаружили командный пункт противника. Ночью партизаны перешли реку и, тихо подкрываясь к пункту, забросали его гранатами. 30 немецких офицеров и солдат были уничтожены.

Важные сведения о расположении противника доставляют партизаны братья Меркуровы. Недавно они установили расположение нескольких пулеметных гнезд противника и местонахождение аэродрома, на котором находились фашистские бомбардировщики. Ночью наши дальновидные орудия уничтожили аэродром и пулеметные гнезда.

15-летняя школьница Лида Р., у которой фашисты убили родителей, пробралась вечером к командиру партизанского отряда убито Л. и сообщила, что в село Свердловское, Одесской области, прибыл румынский отряд, заночевав

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 16 СЕНТЯБРЯ

пулеметы и беспощадно расстреливать бегущих».

Группа советских граждан, бежавших из захваченного немцами города Чернигова, рассказывает о диком терроре и зверствах фашистских оккупантов. Пьяные толпы немецких солдат вламывались в дома, убивали стариков, женщин и детей. Рабочий Н. Д. Восток сообщил: «Через час после вступления немцев в город солдаты взламывали двери в квартирах и вытаскивали все, что можно унести. В первый же день в центре города немцы сожгли прикладом 35 жителей Чернигова и предложили им перед микрофоном приветствовать немецкие части. Жители отказались участвовать в этой гнусной инсценировке. Тогда их всех расстреляли из пулемета». «Я видел эту сцену из окна своей квартиры», — говорит второй беженец, преподаватель Г. С. Савиных. Работница П. Н. Кад. скарпирша столовой трамвайного парка Н. Я. Грошевская и телеграфист С. Ю. Приходко сообщили, что они «видели, как группа немецких солдат волокла и избивала прикладами 16 женщин. Вагоновожатый С. О. Юхимчук заявил нашему командованию, что «немецкие солдаты на моих глазах убили отца и мать. Мой отец Осип Захарович Юхимчук отказался снять и отдать солдатам свои новые сапоги. Загнали отца во двор, фашисты убили его, а затем стащили сапоги. Меня и мать заперли в комнате. Мы стучали и пытались сломать дверь. Уходя, один из фашистов выстрелил в дверь. Пуля прошла доски и попала матери в голову».

С первых дней вторжения немецко-фашистских полчищ на территорию Западной части Калининской области тысячи рабочих, колхозников, учителей, агрономов, советских служащих ушли в партизанские отряды. В Великолуцком районе партизанский отряд председателя сельсовета тов. Б. сжег в тылу у немцев 7 мостов, которые были прежде восстановлены немецкими саперами. Действующий в этом же районе партизанский отряд, организованный председателем сельсовета тов. П. напал на группу немецких солдат, грабивших крестьян деревни Голубеево. Партизаны убили и ранили 79 фашистских

солдат и 5 офицеров, уничтожили 3 автомашины, захватили 2 противотанковых орудия, 144 снаряда, 35 винтовок, 10 пистолетов, 7 фотоаппаратов, 50 комплектов немецкого обмундирования и важные документы. В этом бою исключительное мужество и отвагу проявили партизаны Василий А., Михаил П. и Афанасий В. Они первыми пошли в атаку на противника, уничтожили оружейную прислугу и захватили орудия. Разведчики партизанского отряда тов. З. узнали, что немецкие солдаты забрали скот у крестьян деревни Боквал, Каменского сельсовета. Партизаны устроили засаду, уничтожили немецкий скот, а скот отвели в лес. В деревне Антоново отряд уничтожил немецкий пост и захватил 30 подвод с артиллерийскими снарядами и продовольствием и 10 автомашин.

Югославские антифашисты подожгли в Белграде большой немецкий склад горючего. Вблизи от Белграда в Землянке взорван оборотный цех местного авиационного завода. На нескольких участках железнодорожной линии Белград — Загреб партизаны оборвали телефонные и телеграфные провода.

Германское информационное бюро распространило сообщение о том, будто во всех районах Ленинграда, «по указанию политкомиссаров», производятся взрывы общественных зданий и что, якобы, уже разрушены вокзалы, почтамт, правительственные здания, школы, жилые дома и другие здания. Германское информационное бюро ссылается при этом на показания каких-то советских пленных.

Ночью партизаны неслышно проникли в село и забросали помещение школы ручными гранатами. Уничтожено свыше 20 румын, партизаны захватили 2 автомашины, 5 мотоциклов, станковый пулемет и другое оружие.

Партизаны отряда колхозного бригадира тов. П. расставили на лесных дорогах, по которым проезжали с довершениями немецкие мотоциклисты, замаскированные, острые железные шипы. Наскочив на них, вражеские связисты спешивались и попадали под огонь, находившиеся в засадах партизан. За последние 15—20 дней партизаны отряда тов. П. перебили более 70 немецких солдат.

Советские моряки перевозят для Красной Армии сотни тысяч тонн грузов. Теплоход Касийского пароходства, которым командует капитан Носков, в каждый рейс забирает сверх нормы большое количество нефтепродуктов. Систематически перевыполняет план перевозок крупный танкер Касийского пароходства капитана Шифермана. Механик танкера тов. Семенов, первый в нефтеналивном флоте, перевел рулевое управление на работу скатым воздухом, вместо пара. Это сэкономило 800 килограммов топлива в сутки и позволило брать дополнительный груз. В Северном флоте пароход капитана Семеева регулярно совершает рейсы с дополнительной нагрузкой в 200 тонн и приходит досрочно в пункты назначения.

Героически работает экипаж судна, носящего почетный вымпел флага Черного моря. Судно должно было в июле встать на заводской ремонт. Однако, моряки решили произвести ремонт своими силами во время плавания. Впервые в практике моряков — черноморцев экипаж произвел средний ремонт во время очередного рейса.

судна и 5 офицеров, уничтожили 3 автомашины, захватили 2 противотанковых орудия, 144 снаряда, 35 винтовок, 10 пистолетов, 7 фотоаппаратов, 50 комплектов немецкого обмундирования и важные документы. В этом бою исключительное мужество и отвагу проявили партизаны Василий А., Михаил П. и Афанасий В. Они первыми пошли в атаку на противника, уничтожили оружейную прислугу и захватили орудия. Разведчики партизанского отряда тов. З. узнали, что немецкие солдаты забрали скот у крестьян деревни Боквал, Каменского сельсовета. Партизаны устроили засаду, уничтожили немецкий скот, а скот отвели в лес. В деревне Антоново отряд уничтожил немецкий пост и захватил 30 подвод с артиллерийскими снарядами и продовольствием и 10 автомашин.

Югославские антифашисты подожгли в Белграде большой немецкий склад горючего. Вблизи от Белграда в Землянке взорван оборотный цех местного авиационного завода. На нескольких участках железнодорожной линии Белград — Загреб партизаны оборвали телефонные и телеграфные провода.

Германское информационное бюро распространило сообщение о том, будто во всех районах Ленинграда, «по указанию политкомиссаров», производятся взрывы общественных зданий и что, якобы, уже разрушены вокзалы, почтамт, правительственные здания, школы, жилые дома и другие здания. Германское информационное бюро ссылается при этом на показания каких-то советских пленных.

Это сообщение германского информационного бюро является гнусной лозью. Оно свидетельствует о том, что немцы, подготавливая в широких масштабах бомбардировку невоенных объектов Ленинграда, стремятся заранее снять с себя ответственность за подобные варварские действия. Однако, этот жульнический маневр не введет никого в заблуждение. Весь мир прекрасно знает, что гитлеровские мерзавцы способны лишь на самые подлые дела.

или в аренду вооружения; член — генерал-майор Д. Бэрис; В. Батт — представитель Комитета по руководству военной промышленностью; профессор Д. Браун — представитель Комитета по руководству военной промышленностью; адмирал в отставке В. Стэнли; генерал-майор Д. Брегг.

Состав английской делегации на совещании трех держав в Москве
ЛОНДОН, 16 сентября. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что вчера английское правительство опубликовало следующее сообщение: «Английскую делегацию в Москву возглавляет лорд Бивербрук. В состав делегации войдут: член английской военной миссии, уже находящийся в Москве — глава миссии генерал-лейтенант Мэсон Макфарлан, контр-адмирал Майкс и

НА ОЧЕРЕДНОЙ ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИИ ИНОСТРАННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ

На состоявшейся 16 сентября очередной пресс-конференции иностранных корреспондентов заместитель начальника Советского информбюро тов. Лозовский С. А. остановился на вопросе о месте и роли Венгрии в германском блоке:

— Венгрия, как и Румыния, — сказал тов. Лозовский, — принадлежит к тем странам, которые были загнаны насильно в германский блок. Венгрия меньше, чем какая-либо другая страна, имела основания для каких-либо претензий к Советскому Союзу, и тем не менее, под провокационным предлогом, что советские авиационные бомбы один из венгерских городов, Венгрия разорвала отношения с Советским Союзом и направила свои войска против СССР.

Лаконично венгерского правительства перед Германией идет вразрез с традициями венгерского народа, который на протяжении веков всегда вел борьбу против немцев за свою независимость. Никто больше чем немцы не угрожал национальной независимости венгров. Эта многовековая борьба между венгрями и немцами оставила глубокий след в литературе, в искусстве и во всей политической и народной жизни Венгрии.

Венгрия нуждалась в Германии, как поставщик сельскохозяйственных продуктов, и вся экономическая политика Германии направлена к тому, чтобы задержать развитие венгерской индустрии и полностью подчинить сельское хозяйство Венгрии экономике Германии.

После Муссолини Гитлер вызвал к себе в ставку своих венгерских лакей Хорти и Бардоси и потребовал от них мобилизации всей венгерской армии для того, чтобы атаковать брешь на Восточном фронте.

Что мог обещать Гитлер в качестве компенсации за венгерское пушечное мясо? Он мог обещать венграм остальную часть Трансильвании, которая осталась «наверху» в руках Румынии, Гитлер превратил Трансильванию в орудие давления на Румынию и Венгрию. Для того, чтобы поощрить румын и получить побольше пушечного мяса, Гитлер обещает румынам вернуть Северную Трансильванию. Когда румыны не дают достаточно солдат, Гитлер угрожает отнять у румын и отдать Венгрии. Та же Трансильвания служит и для нажима на венгров. Так шапталожит Гитлер румын и венгров, жонглируя Трансильвией и высасывая последние соки из обеих этих стран.

Для того, чтобы держать Венгрию в руках, Германия добилась для 5,5 процентов немцев, проживающих в Венгрии, таких прав, которые граничат с созданием государства в государстве.

Венгерская армия воюет без энтузиазма. Военнопленные Венгрии открыто говорят относительно того, каким образом Германия поработила Венгрию, и что венгерский народ войны против Советского Союза не хотел и не хочет. Настроения венгерских солдат находят свое отражение в показаниях и дневниках военнопленных.

Товарищ Лозовский иллюстрирует настроения венгерских солдат целым рядом показаний и заявлений военнопленных. Заявления военнопленных чрезвычайно показательны. Они свидетельствуют о том, что ненависть к немцам глубоко заложена в каждом венгерце. Разве не звучат по-настоящему следующие слова национально-го поэта Венгрии первой половины XIX столетия Шандора Петери из его стихотворения «Банус Банкс»:

Всюду немцев высасывали,
Всем владели немцы,
Лучше б дома подыхали
Эти чужеземцы,
Снегу не было обидам,
Обжигавшим сердце,
Тяжко под немцами игром
Гордому венгеру.

Высказывания военнопленных свидетельствуют о том, что в венграм происходит то же самое, что и в румынах: немецкие военные части идут сюда, угрожая расстрелять каждого, кто не пойдет вперед против Советского Союза.

После получения Северной Трансильвании и куска Югославия, у правительства Венгрии аппетиты еще больше разгорелись. Теперь официальная печать уже пишет о «великой Венгрии», которая, помимо некоторых украинских областей, должна заключить в себя и всю остальную часть Трансильвании. Если принять во внимание, что Антону мечтает об обещанной ему Гитлером «великой Румынии» и что «великая Румыния» невозможна без Северной Трансильвании, не трудно понять, какие «дружеские чувства» горят в груди этих двух участников германского блока.

Насколько напряжены отношения между Румынией и Венгрией, показывает следующая любопытный факт. Еще 20 августа радиостанция из Бухареста передавала следующее сообщение:

«Будапештское радио заявляет, что венгерские войска принимали участие в героической борьбе на Украине. Это ложь. Венгерские войска вообще не участвовали в борьбе на Украине».

Это пока только лишь радиополемика, но можно себе представить, какая «полюшка» всеми видами оружия пойдет между венгрями и румынами, когда ослабнет военно-оккупационный режим Германии в этих странах. Фашистская Германия посеяла такие семена, которые могут взойти только лишь кровавыми всходами.

Думать, что венгерский народ может примириться с этой лакейской ролью своих правителей во главе с Хорти, — это значит не знать свобододолюбивый венгерский народ.

Так Гитлер прибрал к рукам своих союзников, превратив их в марионеток. Но народные массы не хотят войны, и можно не сомневаться в том, что недалеко то время, когда венгерский народ отделается от своих продажных правителей и найдет пути и средства для выхода из войны и расправы со своим немецким поработителем. (ТАСС).

Восстания в немецких авиационных частях, расползшихся в Австрию
ЛОНДОН, 15 сентября. (ТАСС). Находящийся в Лондоне австрийский эригатор Феликс сообщил представителям печати, что недавно в авиационных частях, расположенных в Австрии, вспыхнуло 12 восстаний. Феликс указал, что этот факт чрезвычайно показательен, так как летчики всегда являлись наиболее фашистскими настроенными элементами вооруженных сил Германии.

ОТЪЕЗД АМЕРИКАНСКОЙ ДЕЛЕГАЦИИ В МОСКВУ

НЬЮ-ЙОРК, 15 сентября. (ТАСС). Делегация США на совещание трех держав в Москве выехала из США. В состав делегации входят: председатель В. Гарриман, специальный представитель Рузвельта в Лондоне по осуществлению помощи Англии на основе закона о передаче взаимных

делегации в Москву
или в аренду вооружения; член — генерал-майор Д. Бэрис; В. Батт — представитель Комитета по руководству военной промышленностью; профессор Д. Браун — представитель Комитета по руководству военной промышленностью; адмирал в отставке В. Стэнли; генерал-майор Д. Брегг.

Двойственная политика шаха и иранского правительства в выполнении взятых на себя обязательств об условиях ликвидации конфликта

ТЕГЕРАН, 15 сентября. (ТАСС). Как уже сообщалось, иранское правительство полностью приняло предложение советского правительства и английского правительства по прекращению ведущейся в Иране гитлеровскими агентами враждебной деятельности, угрожающей интересам СССР и Англии, а также и самого Ирана. В результате соглашения, достигнутого между правительствами СССР и Великобританией, с одной стороны, и правительством Ирана, с другой, были разработаны необходимые меры и установлены сроки осуществления этих мер, в том числе по удалению из пределов Ирана всех немецких агентов, дипломатических миссий Германии, Италии, Румынии, Венгрии, Болгарии и Финляндии, являющихся центрами враждебной деятельности немецкой агентуры.

Однако при проведении в жизнь указанных выше соглашений, иранское правительство проявило недопустимую медлительность и желание всячески оттянуть осуществление обусловленных достигнутым соглашением мероприятий, направленных на ликвидацию деятельности гитлеровских агентов в Иране. В этом выразилась двойственность политики шаха и иранского правительства в отношении к СССР и Великобритании. Некоторые факты последних дней показывают, что предложения правительства СССР и Великобритании, направленные на развитие дружбы с иранским народом, встречают противодействие со стороны прогермански настроенных элементов, среди которых имеются и весьма высокопоставленные лица.

Так 10 сентября в газете «Эттемаат» была опубликована передовая статья, выражающая сожаление по поводу закрытия дипломатических миссий держав оси. По распространяемым в Тегеране достоверным сведениям эта статья вызвала у некоторых членами семьи шаха и одобренными самим шахом.

Одновременно иранским правительством переносятся со дня на день сроки отъезда из пределов Ирана германской, итальянской, румынской и других миссий, подлежащих выдворению. В результате ряд немецких агентов получил возможность скрываться и продолжать на территории Ирана свою преступную деятельность.

Иранский народ проявляет чувство большого беспокойства в связи с такого рода поведением дел. Выясняется явное недовольство провокационным поведением некоторых официальных лиц и верховных иранской армии, тесно связанных с немецкими агентами, а также газетой «Эттемаат», подстрекательской в отношении иранцев на себя иранским правительством объявлять.

Иранский народ ожидает от правительства скорейшей ликвидации всех органов враждебной деятельности германских агентов, присваивающихся дипломатическими паспортами. Перед иранским правительством стоит задача — на деле доказать свою готовность полностью покончить с опасной деятельностью немецких агентов и обеспечить мир и порядок в стране.

Отречение иранского шаха от престола

ЛОНДОН, 16 сентября. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что по сообщению тегеранского радио, иранский шах отрекся от своего престола, и что престол иранского шаха является пустым.

Об отречении шаха было объявлено на состоявшемся сегодня утром чрезвычайном заседании иранского меджлиса.

Послание Рузвельта конгрессу

ВАШИНГТОН, 16 сентября. (ТАСС). Рузвельт обратился к конгрессу с посланием, в котором сообщил о ходе реализации закона о передаче в аренду или займам вооружения, одобренного 183 дня назад, 167 дней назад, — говорится в послании, — конгресс ассигновал 7 млрд. долларов на осуществление политики предоставления всевозможной материальной помощи странам, сопротивляющимся агрессии. Из этой суммы 6,25 млрд. уже распределены на закупки различных материалов. Оформлены контракты на сумму свыше 3,5 млрд. долларов и в ближайшее время будут заключены контракты на все 7 млрд. долларов. Оказываемая помощь возрастает с каждым днем. Все в больших количествах отправляются продовольствие, сталь, машины, орудия, самолеты.

Поступившими на основе закона о передаче в аренду или займам вооружения не воспринимается помощь странам, сопротивляющимся агрессии. Через океан отправляются, кроме того, материалы, произведенные по заказам, размещенным Англией и другими странами до принятия указанного закона. США предоставляют помощь, кроме Англии, Китаю и Голландской Индии. Находящиеся в эмиграции правительствам оккупированных нацистами стран, также пользуются помощью США. Оборона Западного полушария является главным содержанием программы предоставления взаимной помощи и уже притянутыми к осуществлению обширной программы оказания материальной помощи странам Центральной и Южной Америки.

Мужественное сопротивление русского народа является огромной помощью всем народам, сопротивляющимся нацистской военной машине. Это сопротивление полностью нарушает нацистские планы, рассеяло миф о неопределенности нацизма. Наше правительство прилагает всю свою энергию, чтобы обеспечить Россию теми материалами, в которых она срочно нуждается. Путем ускорения поставок и организации быстрой транспортировки американских материалов мы действуем в интересах укрепления великого русского фронта. Закупки советского правительства в США производятся на его собственные средства через его постоянное закупочное агентство.

— Народ США знает, — говорится далее в послании, — что мы не можем жить в мире, подчиненном господству гитлеризма. США провозгласили свою твердую и неизменную политику создания несокрушимой обороны Западного полушария и оказания неограниченной материальной помощи странам, борющимся против нацистской агрессии и тирании. Мы оказываем эту помощь не в порядке благотворительности и сочувствия, а в качестве средства обороны Америки.

ДАТЬ ТЕПЛУЮ ОДЕЖДУ БОЙЦАМ — ПАТРИОТИЧЕСКИЙ ДОЛГ СОВЕТСКОГО ГРАЖДАНИНА

Долг патриотов

Материнской заботой и любовью окружает советский народ бойцов доблестной Красной Армии, героически, с новаторским мужеством и храбростью, отстаивающих каждую пядь священной советской земли. Всенародная любовь нашего народа к своим вооруженным силам согревает и воодушевляет бесстрашных красноармейцев, командиров, комиссаров и политработников.

Забота о бойцах Красной Армии, глубокая вера в нашу победу над фашизмом — этим закладываются основы всего человечества, — находят свое яркое выражение и в той помощи, которую патриоты нашей родины оказывают советскому государству, чтобы тепло одеть и обуять красноармейцев до наступления зимних холодов.

В грядущих зимних боях против фашистских банд много будет означать для бойца каждая теплая вещь, полученная из тыла. Полушубки, валенки, фуфайки, шерстяные носки, рукавицы, — как они нужны сейчас фронту!

Трудящиеся нашего города ежедневно приносят на фронт теплую одежду и обувь для бойцов действующей армии. Не лишнее в доме, а нужное, самое лучшее тепло белье, полушубки, валенки, шерстяное платье отдадут они для бойцов. Более ста комплектов валяных тулупов и теплых броек собраны для красноармейцев рабочими, работницами, инженерно-техническими работниками и служащими сибирской «Сибирь».

Начальник колхозного цеха Томского мясоконтингента т. Марков принес на приемный пункт новые валяные брочки и теплую шапку.

— Эти вещи нужнее сейчас на фронте, — заявил он.

Главный инженер фабрики карандашной топочки т. Павлюков сдает тима, более 20 валяных броек сдала рабочая этой фабрики.

Инициатива патриотов поддержана

— Всем, чем только можем, поможем фронту, доблестным бойцам Красной Армии, героически отстаивающим нашу честь, независимость и свободу!

Так единодушно заявили на собрании научные работники, студенты, рабочие и служащие электромеханического института инженеров транспорта.

Советские патриоты с готовностью делают теплую одежду и белье в подарок нашим защитникам. В приемной комнате с каждым днем увеличивается гора вещей. Тут валенки, которые принес командант т. Маслов, новый валяный костюм — взнос научного работника т. Кириллов, новые стеганые брочки — подарок т. Аксенова и много других ценных вещей.

Ежедневно поступают все новые и новые вещи. Столяр Бурков и слесарь Карпов принесли по полушубку, рабочий т. Агафонов — валенки и шерстяной свитер, забавный складом тов. Желваков — теплые стеганые брочки. Тов. Протасова сдала новый шерстяной свитер и шарф, секретарь партийной организации т. Паховом — шерстяной свитер и 6 метров диагонали. Новый шерстяной свитер принес также студент Константин Мухарев.

Поток теплых вещей продолжается.

Построим авиаэскадрилью «Новосибирский комсомолец»

Бюро горкома ВЛКСМ решило провести 21 сентября комсомольско-молодежный воскресник. Средства, заработанные комсомольцами и молодежью на этом воскреснике, будут направлены на постройку мощной боевой эскадрильи самолетов, которая будет носить имя «Новосибирский комсомолец».

Это мероприятие, осуществляемое по инициативе комсомольцев, встречено молодежью нашего города с огромным патриотическим подъемом. Горком ВЛКСМ обратился ко всем комсомольцам и молодежи Томска с призывом принять самое активное участие в подготовке и проведении комсомольско-молодежного воскресника.

Помимо проведения воскресника, решено, для увеличения фонда денежных средств, требующихся для создания боевой авиаэскадрильи, провести сбор денег среди молодежи и комсомольцев в индивидуальном порядке. С этой целью в сберегательных кассах открывается специальный счет.

Комсомольцы, молодежь, рабочие, научные работники, студенты, учащиеся, инженеры, техники, служащие! Принимайте активное участие в воскресниках, шлите деньги на постройку авиаэскадрильи «Новосибирский комсомолец»!

В. САВОНЕНКО.
Секретарь горкома ВЛКСМ.

Фонд обороны страны

Томские патриоты продолжают вносить в фонд обороны страны золотые и серебряные вещи. Тов. Зейферс сдал в Госбанк золотые часы, Гинзбург — золотую цепочку, Урбан — золотой лом. Сданы золотые часы с тремя бриллиантами коллективом Томского индустриального института. Золотые часы сдала тт. Лопанов и Волдырева.

Поступило несколько серебряных мужских часов. Около полкилограмма серебра сдал местком Томского индустриального института.

Госбанк принял также в фонд обороны страны около 6 килограммов серебряных и медных монет.

Поступления в фонд продолжаются.

Полушубки, валенки — бойцам

На приемный пункт при Куйбышевском райисполкоме ежедневно приходят мужчины и женщины, старики и дети, рабочие, служащие, пенсионеры, учащиеся, домохозяйки. Они, проявляя исключительную заботу о бойцах Красной Армии, приносят для них теплую одежду.

Ученик 3 класса 9 средней школы Юра Птахов сдал валяные брочки. Он приложил записочку, в которой говорится: «Дорогой боец! Бей фашистскую гадюгу и возвращайся с полной победой домой».

Из артели «Радиоприемник» в фонд одежды для Красной Армии поступили полушубок, 6 телогреек, совершенно новые теплые рубашки, шапки и т. д. Коллектив школы милиции сдал 8 совершенно новых шапок-ушанок, рукавицы, перчатки, носки, свитеры, теплые белье.

Работники районной командатуры НКВД также приняли участие в создании фонда теплой одежды для бойцов доблестной Красной Армии. От этого коллектива сдано: 5 пар пинет, теплые брочки, новые шапки и т. д. Уполномоченный дорожного техникума т. Миролобов также принес ряд теплых вещей. Служащие управления пожарной охраны сдали свитера, шарфы, перчатки, рукавицы, шапки-ушанки, телогрейки, вязаные белье и прочее.

В ряде коллективов сдача вещей для бойцов Красной Армии продолжается особенно успешно. Например, рабочие, работники и служащие горнозавода дополнительно сдали на приемный пункт шапки, свитера, шерстяные перчатки, рукавицы, носки, белье и более килограмма шерсти.

Беспредельна наша любовь к Красной Армии

Шерсть на рукавицы принес т. Ивлев, т. Григорьев — телогрейку.

Каждый сотрудник нашего коллектива принял активное участие в этом замечательном патриотическом движении.

Политрук В. ЕЛДАКОВ.

Забота о красноармейцах

В жестоких боях с фашизмом бойцы нашей героической Красной Армии отстаивают каждую пядь нашей земли. Они жертвуют жизнью за наш привычный мирный труд, за уют наших домашних очагов, за жизнь и радость наших детей. Они отстаивают их будущее.

Наступает зима, и каждая мать заботливо просматривает теплые вещи своих малышей. Будет ли им достаточно тепло в школе и на улице во время зимних морозов?

Мы не можем не думать о каждом из бойцов нашей армии с такой же нежностью, с какой думаем о наших детях. Мы не можем не окружать нашу армию материнской заботой. Будет ли достаточно тепло одеты наши защитники во время зимних морозов? Будет ли у каждого теплый шарф, рукавицы, две пары теплых носков, теплая шапка, полушубок, фуфайка?

Нам в тылу — в городах, селах и деревнях — не так нужны эти теплые вещи, как бойцу на передовой линии фронта, днем и ночью напрягающему свои силы за наш покой, за будущее наших детей. Отдадим свои теплые вещи доблестным защитникам нашей родины!

У физико-технического института каждое утро можно видеть людей, несущих вместе с портфелями большие и маленькие свертки. Профессор Прилежаева отдает теплую меховую куртку, теплые сапоги, шарф, башлык и меховые варежки. Я принесла пару теплых белья, телогрейку, теплые носки. Хотю вручить теплую шапку. Сдали теплые вещи профессор-доктор Кесених, тов. Баранов и другие.

Пусть каждый из бойцов нашей родной Красной Армии почувствует нашу заботу, пусть каждый из них за этими теплыми вещами увидит стоящие за ним многомиллионные сложенные ряды, живущие единой мыслью, единой с ним целью.

В. М. КУДРЯЦЕВА.
Профессор - доктор физико-математических наук.

Трудовая доблесть — помощь Красной Армии

Лунинцы

Полтора года назад молодые машинисты паровозного депо узла Томск II тт. Алек. Алексеев, Горбачевский, Полозов первыми подхватили почин машиниста-новосибирца тов. Лунина. Вслед за передовиками-лунинцами откликнулись от услуг ремонтных бригад машинисты-кривоносцы тт. Бочаров, Трушков и Бутко.

Лунинское движение росло. Межпромышленный пробег паровозов был доведен в некоторых случаях до 10.000 километров, вместо положенных 3.000 километров. За экономию и за ремонт паровозов бригады машинистов получали премии.

Вторая отечественная война всколыхнула паровозников. Коллектив взял обязательство — работать в дни войны упорно и настойчиво, добиться того, чтобы каждый машинист стал лунинцем.

Победа не пришла сама. Ее завоевывали. Постепенно, шаг за шагом, все паровозы Томского депо были переведены на хозяйственный ремонт. Необходимость ремонтных работ в депо Тайга очевидна до минимума. Все что можно — сделать самим! — вот что стало лозунгом машинистов-лунинцев. Вместо 15-20 пунктов необходимого ремонта в депо предприняют 2-3 случая особо сложного ремонта. Остальной вели сами.

Молодые машинисты тт. Сафонов, Воробьев, Ильных отказались от услуг ремонтников уже после войны и работают сейчас, не уступая передовым машинистам.

Машинисты все до единого самостоятельно выписывают себе материал и детали, необходимые для ремонта паровоза, экономю до 70 процентов средств, ассигнованных на это дело.

Люди одного завода

Александр Иванович Цыганцев на заводе зовут универсалом. Он освоил десятки специальностей. Основание его профессии — слесарь. Но если нужно, Цыганцев работает за котлера, печника, токаря, краскоптера, жестянщика. Любое дело ему знакомо.

— Золотые руки у Александра Ивановича, — говорит руководитель завода.

В дни войны Цыганцев работает за двух. Заранее придя на работу, подготавливает инструмент, чтобы все было под руками. Во время работы он не отходит от станка ни на минуту. Тов. Цыганцев дает 200-220 процентов нормы в смену.

Так работает не он один. Большинство рабочих Томского химического завода изо дня в день перевыполняют нормы, трудятся за двоих и за троих.

Люди не считают со временем, работают, когда это нужно, по 14-16 часов. Лаковар Алексей Трубочев, отработав свою смену, идет в сушильный цех, где работает еще восемь часов.

Татьяна Дергачева до войны выполняла норму на 120 процентов. Сейчас она работает за двоих. Когда есть срочная работа, т. Дергачева трудится беспрерывно по 16 часов.

Заслуженным авторитетом пользуется член ВКП(б), бригадир фасовочного цеха, т. Н. Г. Булгакова. Изо дня в день высокая производительность труда, она добивается все новых производственных побед. Ее бригада систематически перевыполняет план.

Две с половиной нормы выработывает бригадир Михаил Нащокин. По две нормы выработывают краскоптеры тт. Юрикис и М. Кунов.

Омеченные одним порывом, рабочие химического завода отдадут все силы, всю энергию фронту.

А. БРЖЕЗНИНСКИЙ.

Две нормы в смену

Образцы трудовой доблести показывают молодые камешники «Томпромстрой». Лишь недавно они — 20 человек — окончили школу фабрично-заводского обучения, но уже зарекомендовали себя хорошими производственниками.

После такой проверки молодежи начинают своей работой. Ни одной минуты простоя, никаких лишних разговоров.

— Липших «закурим» у нас не бывает, — говорит камешник т. Чебоксаров.

— На бутовой кладке производительность нашего звена еще больше. Тут нормы мы перевыполняем более, чем в два с половиной раза. Это я понимаю, так как там более удобный фронт работы, чем на артельной кладке, — добавляет он.

С. ЖУКОВ.

Новые кадры

Радуются равномерные удары молота. Веселые искры, разлетаясь веером, освещают энергичное лицо худощавой женщины. Ловкие руки быстро подхватывают детали. Груда готовых деталей растет.

Две недели назад пришла в кузнечный цех электромеханического завода А. И. Мостовая, не имея ни малейшего понятия о работе кузнеца. С благодарностью говорит она о мастере цеха т. Паньихине Г. Ф.

Первый день работы т. Мостовой не сдала ни одной детали, второй день при норме 300 сделала 72, затем 200 и, наконец, на шестой день 304 детали. Сейчас т. Мостовая систематически перевыполняет нормы, освоила уже две операции.

Не одну т. Мостовую обучил стахановским приемам работы т. Паньихин. Кузнец т. Антонов, нагревательница т. Мостовая и ряд других рабочих цеха являются его учениками.

В каждом цехе завода можно найти энтузиастов-стахановцев, мастеров, которые с большим желанием передают свой опыт новичкам, помогают без отрыва от производства готовить квалифицированную рабочую силу.

Исключительную активность проявляет сменный мастер механического цеха т. Зайцев. Любознатель и заботливо инструкторов он женщины, обучавшихся на курсах токаря, обучал их стахановским методом в работе. Все 20 женщин, которые учились у

ПРИКАЗ

по местной противовоздушной обороне города Томска

№ 3.
14 сентября 1941 года.

В порядке подготовки г. Томска к противовоздушной обороне провести учебные занятия по ПВО в период с 25 сентября по 1 октября 1941 г.

1. С 25 по 29 сентября учебные занятия проводятся отдельными предприятиями и районами города. Точные сроки утверждаются городским штабом МПВО.

2. Штабгородского учения провести с 30 сентября по 1 октября с. г.

Примечание: Все сроки включительно.

3. Обязать всех граждан, руководителей предприятий, учреждений, учебных заведений и управляющих домами:

а) закончить подготовительные работы к противовоздушной обороне своих квартир, рабочих мест, учреждений и предприятий к 24 сентября 1941 г.;

б) четко выполнять правила светомаскировки на весь период учения;

в) сохранять в состоянии постоянной готовности все оборудование по светомаскировке, противопожарным, медико-санитарным и другим мероприятиям ПВО после учения;

г) обеспечить полностью противопожарную безопасность предприятий, учреждений и жилых домов;

д) собрать и привести в полную боевую готовность свои команды МПВО по сигналу ВТ, провести не менее 2-х тренировок учебных занятий.

4. В учении принять участие всем формированиям МПВО, кроме служб укомплектования.

5. Сигналами воздушной тревоги устанавливать:

а) прерывистые гудки: фабрик, заводов, паровозов, пароходов и электростанций;

б) извещение по радиотрансляционной сети словами: «Граждане, воздушная тревога»;

в) избежать лишних тревог на время учения категорически запрещается подача каких-бы то ни было гудков для других целей, кроме сигнала ВТ.

7. Отбой объявляется по радиотрансляционной сети словами: «Гроза воздушной нападения миновала, отбой».

8. Установить две стадии состояния светомаскировки:

первая — период угрожаемого положения (до сигнала воздушной тревоги на все время учения);

вторая — период действия МПВО (после сигнала воздушной тревоги, до отбоя).

9. Период угрожаемого положения:

А. Уменьшить количество светильников наружного освещения. Оставшееся в действие наружное освещение перевести на маскировочное, в глубоко излучающих арматурах.

Б. Проекторное освещение выключить и заменить столбовым фонарем такой же арматуры.

В. Все управление наружным освещением иметь централизованным.

Г. Внутреннее освещение ежедневно, с наступлением темноты, маскировать:

а) светонепроницаемыми устройствами: шторами, ставнями, щитами;

б) устройством специального маскировочного освещения;

в) переадресом на освещение светящимися красками;

г) автотранспорту иметь маскировочные жалюзи на светофорах, едущ без которых воспретить.

10. По сигналу воздушной тревоги:

а) все наружное, ранее маскированное освещение, гасится;

б) в предприятиях и учреждениях общее освещение переключается на местное.

11. Готовность к борьбе с пожарами должна быть выполнена осуществлением следующих мероприятий:

а) очистка зданий, чердаков, квартир и лестничных клеток от всех горючих и легко воспламеняющихся материалов;

б) наличие в каждом предприятии промышленных средств пожаротушения (огнетушители, бочки с водой, ящики с песком, гидропушки, помпы, ведра и т. д.);

в) установить около подвалов домов, на чердаках и на каждой лестничной площадке бочки с водой и ящики с песком и лопатами;

г) засыпать чердаки тонким слоем песка и устроить в них сквозняки.

12. Установить следующий порядок работы предприятий, учреждений и транспорта по сигналу воздушной тревоги:

а) все производственные предприятия работу свою не прекращают;

б) работу по сигналу воздушной тревоги немедленно прекращают, направляя посетителей по домам, учреждения следующим назначением: общественного питания, базарно-рыночные, магазины, банки, сберкассы, артелиные и учебные;

в) бани, аптеки и лечебные учреждения освобождаются от обычных посетителей, притворяясь к приему посетителей;

д) движение всех видов внутригородского транспорта немедленно прекращается, пассажиры высаживаются и направляются по домам;

е) автомашины сворачивают с главных улиц в переулки, останавливаясь у бортов тротуаров;

ж) железнодорожный и речной транспорт работы не прекращают.

13. Все граждане по сигналу воздушной тревоги, застигнутые на улице, обязаны укрыться в ближайших домах, их подвальных помещениях и на лестничных клетках; находящиеся в квартирах и на работе в своих учреждениях укрываются по указанию их руководителей.

14. Жители, принадлежащие к участковым командам и группам самозащиты, немедленно следуют на сборные пункты своих свейкоманд.

15. Командный пункт городского штаба МПВО — здание горисполкома по Ленинскому пр., № 38, тел. № 7-61.

16. Отряды скорой помощи МПВО создаются в следующих организациях:

Центральная поликлиника — пр. Тимирязева, № 18, тел. №№ 535, 149.

2-я поликлиника — Равенства, № 4, тел. №№ 927, 268.

3-я поликлиника — Коммунистический пр., № 65, тел. № 3-79.

4-я поликлиника — Белозерский пер., № 12, тел. № 9.

Психиатрическая больница за городом, тел. №№ 102, 621, 1093.

Больница водного транспорта—К. Маркса, № 27, тел. № 489.

17. Районные штабы помещаются в административных зданиях.

18. Контроль за выполнением настоящего приказа возлагается на командование местной противовоздушной обороны и гор.отдел милиции.

Начальник МПВО города, председатель горисполкома Г. ГОДОВИЦИН.

Комиссар МПВО города, зав. военным отделом ГК ВКП(б) ЯКУШЕВИЧ.

Начальник штаба МПВО, ст. лейтенант запаса РККА ИВАНОВ.